
잘못된 부분 수정 내용

p8. 목차 (국어는 흐른다 contents) 부분, 
‘1. 사고교정’ 아래 설명이 잘못 되었습니다.  

- 모든 것은 하나의 흐름으로 정리한다.
- 습관화를 통해 스스로의 힘을 키운다.
  위의 두 문장은 1단원 ‘사고 교정’이 아닌 
3단원 ‘습관화’에 해당하는 내용입니다. 목
차의 3단원 부분을 보시면 중복인 것을 알 
수 있어요. 
 두 문장을 지우고 ‘생각의 큰 틀을 만들자’
라고 고쳐주세요.   

p24. ‘1) 문제 목적 파악’ 아래의 ‘과일가게’ 
예에 문제가 빠졌어요. 

예의 아래에 
‘문제 : 평상시 판매되는 사과의 가격은 얼
마인가?’
를 넣어주세요.

p29. 제목 ‘* 흐름 읽기는 글을 의미 단위
로 읽는 것이다.’ 밑에 설명(‘독해는 연결이
다.’)이 잘못 되었습니다. 

잘못된 내용 ☞ 독해는 연결이다. 
수정 내용 ☞ ‘독해란 연결을 통해 의미의 
동어리를 만드는 과정이다.’

p29. 2) 문제 예상하기 아래 설명
 ‘새로운 정보는 반드시 문제로 출제된다.’

잘못된 부분 
☞ ‘새로운 정보는 반드시 문제로 출제된
다.’ 
  중복 표현입니다. ‘출제’에 ‘문제’의 뜻이 
들어 있어서 ‘문제로’를 지워야 적절합니다. 

p31. ‘3단계 문제와 지문을 연결하기’ 아래 
설명 (‘선택지를 구성하는 원리는 일정하다.) 

잘못된 부분
☞ ‘-선택지를 구성하는 원리는 일정하다.

수정 내용
☞ - 서로가 해석의 틀이 된다.

 p33에서 ‘제2편 행동 교정’을 제외한 부분
이 모두 잘못 되었습니다. 

  해당 페이지는 본래 목차를 간략히 적는 
부분이므로 목차의 2단원 행동 교정을 참고
하시면 되겠습니다.

p39. – 지문에 대한 정보를 얻자 수정 내용

<2016년 5/8 정오표>

* 안녕하세요. 17학년도 ‘국어는 흐른다’ 정오표입니다. 

  정오 분석 결과 잘못된 대부분은 제목(제목 아래 설명)과 관련이 있었어요.  

  



☞ 각각의 소재들은 한 단락으로 설명된다.

p53. 지문의 ㉢ 탈수정주의
‘는’이 빠졌습니다. 
 수정 내용 ㉢ 탈수정주의는

p73. <17번 상세 풀이>
‘-통시적 전개 방식을 개략적으로 알아보
자.’

☞ <17번 문제 평가>
‘-전개 방식을 묻는 문제는 필연적이다.’

p79. ‘추상적인 수재’ ☞ p79. 추상적인 소재

p88 아래 박스 연도가 잘못 되었습니다. 
2014 6월 모의평가 A형 26~27

☞ 2012 9월 모의평가 17번 첫째 단락

p119. <문제 읽기> ☞ <지문 읽기>

p120. <21번 실전 풀이1> 중
① 음악에서 베토벤이 무엇을 전달하려고 
한 것인지 충분히 느낄 수 있었어.

☞ ① 아리스토텔레스는 생존을 위한 필요
에서 비롯된 생산 활동이 사색적 삶보다 더 
중요하다고 보았다 

p124. ‘시간이 지나 ~ 넘어갑니다.’
문단 편집이 잘못 되었어요. 

☞ 시간이 지나 20세기 말입니다. 글의 큰 
흐름은 사색적 삶과 활동적 삶의 대비임을 
기억합시다. 정보화, 세계화 등 주어진 모든 
정보들을 통해 글쓴이가 하고 싶은 말은 사
색적 삶과 활동적 삶의 관계입니다. 뒷내용
이 예상됩니다.

p127 <23번 실전 풀이> ☞ <23번 문제 평가>

p131. 33. 위 글의 내용 전개 방식으로 가
장 적절한 것은?[1점]

☞ 18. 윗글의 자성에 대한 이해로 가장 적
절한 것은?

p140. <16번 상세 풀이1>의 설명이 누락되
었습니다.

☞ ④번은 ‘융선 모양의 얇은 막이 형성되지 
않아야’가 아닌 ‘형성되어야’가 적절합니다. 
반대의 원리가 사용됐네요.

p141. <16번 실전 풀이3> ☞ <16번 실전 풀이2>

p166. <21번 실전 풀이3>
☞ <36번 실전 풀이1>



p179 ‘취미 판단을~S에 부여됩니다.’
p178 마지막 설명이 p179에 중복 되었습니
다.

p196 둘째 문장을 정리한 내용입니다. ☞ 둘째 문단을 정리한 내용입니다.

p48. <48번 실전 풀이> ☞ <48번 상세 풀이>

p234에서 <보기> 문제의 선택지와 설명이 
누락 되었습니다. p234 ‘해석해야 합니다.’
의 다음 내용입니다.

① A, B가 들어 있는 원유를 60℃에서 100초 동안 열
처리하면, A와 B의 남은 개체 수는 각각 10개씩 된다.
② A, B가 들어 있는 원유를 65℃에서 같은 시간 동안 
열처리하면, A의 개체 수는 B의 개체 수보다 더 적다.
③ A, B가 들어 있는 원유를 70℃에서 열처리하면, B
는 A에 비해 더 오랜 시간 견딜 수 있다.
④ A, C가 들어 있는 원유를 70℃에서 5초 동안 열처
리하면, A의 개체 수는 C의 개체 수보다 더 적다.
⑤ B가 들어 있는 원유를 65℃에서 5초 동안, C가 들
어 있는 원유를 70℃에서 5초 동안 열처리하면, B와 C
의 남은 개체 수는 각각 10개씩 된다.
 
  선택지 구조를 보면 행동을 구체화할 수 
있습니다. 선택지의 내용은 보기의 미생물을 
온도와 시간 조건을 주고 열처리를 하는 것
입니다. 지문에서 D값과 Z값이 설명될 때 
<보기>의 A, B, C를 분석해놓으면 선택지를 
효율적으로 확인할 수 있겠죠. 선택지를 본 
후에야 D값, Z값의 분석을 시작하면 늦습니
다. 

  문제읽기에서 얻은 힌트를 기억하며 지문
을 봅니다.

p238. ‘미생물의 종류’에 따라 ~ 온도가 다
르겠죠. 

  잘못 편집된 부분입니다. 지웁시다. 

p250 <22번 실전 풀이1> ☞ <22번 실전 풀이2>

p251 <22번 실전 풀이3> ☞ <22번 실전 풀이4>

p256 <47번 실전 풀이1> ☞ <47번 실전 풀이2>

p209. 윗 문단은 한계-대책 흐름을 통해 
☞ 윗 X ☞  위 O
‘윗’을 사용하면 붙여서 써야 합니다.   

p212. <30번 실전 풀이> 
☞ <30번 상세 풀이>



p266 <문제 읽기> ☞ <지문 읽기>

p281. <26번 실전 풀이> ☞ <26번 상세 풀이>

p296. 27. 윗글을 바탕으로 <보기>를 이해
한 내용으로 적절하지 않은 것은?

☞ 30. 윗글을 바탕으로 <보기>에 대해 탐
구한 내용으로 가장 적절한 것은?

p304 <29번 실전 풀이2> ☞ <29번 상세 풀이2>

p305 <마지막 문단 & 30번 실전풀이3> ☞ p305 <마지막 문단 & 30번 실전풀이4>

p306 <29번 실전 풀이4> ☞ <29번 상세 풀이4>

  ‘국어는 흐른다’를 믿고 학습하시는 모든 분들께 감사드립니다.

  더 좋은 교재가 될 수 있도록 노력하겠습니다. 


